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Анотація. У сучасних умовах інтеграції України до Європейського Союзу з метою забез-
печення нормального функціонування господарюючих суб’єктів набувають надзвичайно важ-
ливого значення проблеми реформування бухгалтерського обліку. Мета статті – розкрити 
проблеми методики бухгалтерського обліку необоротних активів відповідно до НП(С)БОДС. 
Методологічною основою формування в бухгалтерському обліку інформації про необоротні 
активи та її розкриття у фінансовій звітності в бюджетних установах з 1 січня 2015 р. є 
НП(С)БОДС, разом із тим виникають проблеми з обліку активів у державному секторі. Вве-
дення в дію НП(С)БОДС викличе цілу низку питань, зумовлених специфікою фінансово-госпо-
дарської діяльності бюджетних установ.

Ключові слова: Національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку в державному 
секторі (НП(С)БОДС), основні засоби.

У сучасних умовах інтеграції України до 
Європейського Союзу з метою забезпечення 
нормального функціонування господарюючих 
суб’єктів і надання внутрішнім і зовнішнім 
користувачам максимально достовірної ін-
формації, набувають надзвичайно важливого 
значення проблеми реформування бухгалтер-
ського обліку, особливо це стосується бюджет-
них установ. У наш час актуальними є питання 
щодо досягнення цілі уніфікації, гармонізації 
бухгалтерського обліку основних засобів бю-
джетних установ у результаті реалізації Стра-
тегії модернізації бухгалтерського обліку в 
державному секторі [19]. Проте, зважаючи 
на специфіку функціонування більшості бю-
джетних установ, проблеми бухгалтерського 
обліку основних засобів набувають особливої 
актуальності та є однією із найбільш складних 
у їх практичній діяльності.

Методологічною основою формування в 
бухгалтерському обліку інформації про осно-
вні засоби та її розкриття у фінансовій звіт-
ності в бюджетних установах з 1 січня 2015 р. 
є НП(С)БОДС. Між іншим, у міжнародній 

практиці керуються міжнародними стандар-
тами бухгалтерського обліку для державного 
сектора.

Проблеми бухгалтерського обліку осно-
вних засобів у бюджетних установ розгляда-
лися у працях таких вітчизняних учених, як 
П. Й. Атамас, Ф. Ф. Бутинець, І. Д. Ватуля, 
Р. Т. Джога, І. А. Краївська, М. Г. Михайлов, 
С. В. Свірко, та ін. 

Більшість науковців оцінювали методику та 
організацію бухгалтерського обліку основних 
засобів, спираючись на чинну нормативну 
базу. З огляду на введення в дію з 1.01.2015 р. 
Національного положення (стандарту) бух-
галтерського обліку в державному секторі 
121 «Основні засоби» (далі НП(С)БОДС 121 
«Основні засоби») необхідні значні зміни в 
методиці та організації бухгалтерського об-
ліку основних засобів, що також підкреслює 
актуальність дослідження. Тому необхідно 
провести комплексні розробки вдосконален-
ня методики та організації бухгалтерського 
обліку основних засобів в умовах введення  
НП(С)БОДС.
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Метою статті є дослідження вітчизняного 
та зарубіжного досвіду бухгалтерського облі-
ку основних засобів у бюджетних установах в 
умовах запровадження НП(С)БОДС і розроб-
ка пропозицій щодо вдосконалення методики 
бухгалтерського обліку в практичній діяль-
ності з метою реалізації Стратегії модернізації 
бухгалтерського обліку в державному секторі. 

Бюджетні установи, як і інші суб’єкти гос-
подарювання, мають характерні особливості 
– їх діяльність відбувається у сфері надання 
послуг соціально-культурного, наукового та 
іншого характеру. Однією з важливих пере-
думов високоякісного, перманентного, своє-
часного надання цих послуг є забезпеченість 

бюджетних установ засобами праці, які ста-
новлять самостійний об’єкт бухгалтерського 
обліку зазначених суб’єктів господарювання 
– так звані «необоротні активи» [3, с. 264]. Не-
оборотні активи – це сукупність матеріально-
речових і нематеріальних цінностей і об’єктів, 
які належать установі, забезпечують її функці-
онування і мають очікуваний термін корисної 
дії чи експлуатації понад один рік. Основні за-
соби є складовою необоротних активів.

Поняття «основні засоби» по-різному тлу-
мачать окремі автори, у більшості випадків 
відповідно до нормативно-правових джерелах 
(табл. 1).

Таблиця 1

Визначення поняття «основні засоби» в економічній  
літературі з обліку у бюджетних установах

Автор Визначення
Атамас П. Й. [1, с. 265] Матеріальні цінності, які використовуються у діяльності установи протя-

гом періоду, що перевищує один рік, і вартість яких без ПДВ та інших 
платежів перевищує 1000 грн за одиницю (комплект) і поступово змен-
шується у зв’язку з фізичним і моральним зносом

Болюх М. А., Заросило А. П.  
[2, с. 175], Джога Р. Т., Свірко С. В.,
Сінельник Л. М. [7, с. 266]

Необоротні активи, які мають матеріальну форму, вартість яких стано-
вить понад 500 грн за одиницю (комплект)

Ватуля І. Д., Левченко З. М.  
[13, с. 132]

Необоротні активи, що мають матеріальну форму, вартість яких стано-
вить понад 1000 грн за одиницю (комплект)

Верига Ю. А., Гладких Т. В.,  
Артюх О. В., Кулявець Н. О.,  
Мілька А. І. [6, с. 103]

Необоротні активи, що мають матеріальну форму, вартість яких стано-
вить понад 1000 грн (без ПДВ) за одиницю (комплект)

Лемішовський В. І. [5, с. 231],
Михайлов М. Г., Телегунь М. І.,
Славкова О. П. [9, с. 222],  
Шара Є. Ю., Андрієнко О. М., 
Жидєєва Л. І. [22, с. 202]

Матеріальні активи, які використовує установа багаторазово і безперерв-
но у ході виконання основних функцій, надання послуг, очікуваний строк 
корисного використання (експлуатації) яких становить понад 1 рік, вар-
тість яких без податку на додану вартість та інших платежів становить 
1000 грн за одиницю (комплект)

Проаналізувавши визначення поняття 
«основні засоби», необхідно зазначити, що 
автори трактують це поняття, спираючись на 
чинну нормативну базу у той чи той період 
часу. 

У табл. 2 надано тлумачення, якими керу-
ються бухгалтери-практики бюджетних уста-
нов відповідно до чинних у 2012–2015 рр. ре-
гламентів.

Серед методологічних засад формуван-
ня в бухгалтерському обліку інформації про 
основні засоби та її розкриття у фінансовій 
звітності в бюджетних установах упродовж 

2012–2014 р. такі: Інструкція з бухгалтерсько-
го обліку необоротних активів бюджетних 
установ № 64 [18], яка втратила чинність че-
рез упровадження з 26.06.2013 р. Положення 
з бухгалтерського обліку необоротних активів 
бюджетних установ № 611 [16], яке втратило 
чинність з 01.01.2015 р. через набранням чин-
ності НП(С)БОДС 121 «Основні засоби» [12]. 
Така швидка зміна нормативних актів негатив-
но впливає на застосування методичних підхо-
дів у практику бухгалтерського обліку. Якщо 
Інструкція № 64 [18] детально регламентувала 
організацію та методику бухгалтерського облі-
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Таблиця 2

Законодавчо-нормативна джерела інформації та її використання  
при прийнятті рішень щодо обліку основних засобів

Назва нормативно-законодавчого акта,  
номер і дата його дії Зміст нормативно-законодавчої інформації

Податковий кодекс України від 02.12.2010 р. № 2755-
VI [15]

Визначає правові принципи щодо обліку та оподатку-
вання господарської діяльності бюджетної установи

Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 
Україні: Закон України № 996-ХІV від 12.05.2011 р. [17]

Визначає правові принципи регулювання, організації, 
ведення бухгалтерського обліку і складання фінансо-
вої звітності

План рахунків бухгалтерського обліку бюджетних уста-
нов та Типова кореспонденція субрахунків бухгалтер-
ського обліку для відображення операцій з активами, 
капіталом та зобов’язаннями бюджетних установ:  На-
каз Міністерства фінансів України від 26.06.2013 р. 
№ 611 (частково втратив чинність) [14]

Визначає склад рахунків і субрахунків, які застосо-
вують бюджетні установи, та типову кореспонденцію 
субрахунків бухгалтерського обліку для відображення 
операцій з активами, капіталом і зобов’язаннями бю-
джетних установ

Про затвердження Інструкції про форми меморіальних 
ордерів бюджетних установ та порядок їх складан-
ня: Наказ державного казначейства України № 68 від 
27.07.2000 р.

Визначає форми меморіальних ордерів і порядок їх 
складання у бюджетних установах

Про затвердження форм карток і книг аналітичного 
обліку бюджетних установ та порядку їх складання. 
Наказ державного казначейства України № 100 від 
06.10.2000 р.

Регламентує форми карток і книг аналітичного обліку 
бюджетних установ і порядок їх складання

Про затвердження типових форм з обліку та списан-
ня основних засобів, що належать установам і орга-
нізаціям, які утримуються за рахунок державного або 
місцевих бюджетів, та Інструкції з їх складання: Наказ 
Головного управління державного казначейства Украї-
ни Державний комітет статистики України № 125/70 від 
02.12.1997 р.

Визначає типові форми з обліку та списання основних 
засобів, що належать установам і організаціям, які 
утримують за рахунок державного або місцевих бю-
джетів і порядок їх складання

Національне положення (стандарт) бухгалтерського 
обліку в державному секторі 121 «Основні засоби»: 
Наказ Міністерства фінансів України від 12.10.2010 р. 
№ 1202 (набуває чинності з 1.01.2015) [12]

Визначає методологічні засади формування в бухгал-
терському обліку та розкриття у фінансовій звітності 
інформації про основні засоби, інші необоротні мате-
ріальні активи та незавершені капітальні інвестиції в 
необоротні матеріальні активи

Методичні рекомендації з бухгалтерського обліку 
основних засобів суб’єктів державного сектора: Наказ 
Міністерства фінансів України від 23.01.2015 р. № 11 
(набуває чинності з 1.01.2015) [8]

Застосовують суб’єкти державного сектору для відо-
браження у бухгалтерському обліку інформації про 
основні засоби, інші необоротні матеріальні активи та 
незавершені капітальні інвестиції в необоротні матері-
альні активи визнані 

ку основних засобів і їх документальне оформ-
лення, то в Положенні № 611 [16] та НП(С)
БОДС 121 «Основні засоби» [12] такої дета-
лізації немає, надаються тільки методологічні 
основи бухгалтерського обліку. Крім того, у 
НП(С)БОДС 121 «Основні засоби» [12] пода-
но всі терміни і підходи, що використовуються 
у ПСБО 7 «Основні засоби», орієнтовані на за-
стосування у підприємницьких структурах без 
урахування специфіки бюджетних установ. 
З метою удосконалення методики бухгалтер-
ського обліку основних засобів було додатково 
розроблено Методичні рекомендації з бухгал-

терського обліку основних засобів суб’єктів 
державного сектора. Наказ Міністерства фі-
нансів України від 23.01.2015 р. № 11 (набуває 
чинності з 1.01.2015) [8], бо потрібна методи-
ка відображення на рахунках господарських 
операцій з руху основних засобів і уточнення 
визначення окремих позицій. Зауважимо, що 
у міжнародній практиці керуються Міжнарод-
ним стандартом бухгалтерського обліку для 
державного сектора 17 «Основні засоби» (далі 
– МСБОДС 17) [10].

З метою визначення адаптованості норма-
тивно-правого поля регламентації бухгалтер-
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ського обліку та звітності до міжнародних 
стандартів проаналізуємо змістовне наповне-

ння поняття «основні засоби» 2012–2014 рр. 
(табл. 3). 

Таблиця 3

Визначення основних засобів бюджетних установ відповідно до законодавства

Джерело Визначення
Податковий кодекс України від 
02.12.2010 р. № 2755-VI (зі змінами 
і доповненнями) [15]

Матеріальні активи, у тому числі запаси корисних копалин, наданих у 
користування ділянок надр (крім вартості землі, незавершених капіталь-
них інвестицій, автомобільних доріг загального користування, бібліотеч-
них і архівних фондів, матеріальних активів, вартість яких не перевищує 
2500 грн, невиробничих основних засобів і нематеріальних активів), що 
призначаються платником податку для використання у господарській ді-
яльності платника податку, вартість яких перевищує 2500 грн і поступово 
зменшується через фізичний або моральний знос, очікуваний строк ко-
рисного використання (експлуатації) яких з дати введення в експлуатацію 
становить понад один рік (або операційний цикл, якщо він триває більш 
ніж рік)

Міжнародний стандарт бухгал-
терського обліку у державному 
секторі 17 «Основні засоби» [10]

Матеріальні об’єкти, що їх:
а) утримують для використання у виробництві чи постачанні товарів або 
послуги з надання в оренду чи для адміністративних цілей;
б) використовуватимуть за очікуванням протягом більше одного періоду

Національне положення (стандарт) 
бухгалтерського обліку в держав-
ному секторі 121 «Основні засо-
би»: Наказ Міністерства фінансів 
України від 12.10.2010 р. № 1202 
[12]

Матеріальні активи, які утримує установа для використання їх у виробни-
цтві/діяльності або при постачанні товарів, виконанні робіт і наданні по-
слуг, для досягнення поставленої мети та/або задоволення потреб уста-
нови, або здавання в оренду іншим особам і використовуються, за очіку-
ванням, понад один рік. До малоцінних необоротних матеріальних активів 
зараховуються предмети вартістю, що не перевищує 2500 грн і сценічно-
постановочні засоби вартістю, що не перевищує 5000 грн за одиницю

Про затвердження Інструкції з бух-
галтерського обліку необоротних 
активів бюджетних установ: Наказ 
Державної казначейської служби 
України від 17.07.2000 р. № 64 [18]

Матеріальні активи, які використовує установа  багаторазово і безперерв-
но в процесі виконання  основних функцій, надання послуг, очікуваний 
строк корисного використання (експлуатації) яких становить більш ніж 
один рік, вартість яких без податку на додану вартість та інших платежів 
перевищує 1000 грн за одиницю (комплект)

Положення з бухгалтерського облі-
ку необоротних активів бюджетних 
установ: Наказ Міністерства фінан-
сів України від 26.06.2013 р. № 611 
[16]

Матеріальні активи, які утримує установа для використання їх у вироб-
ництві/діяльності або для постачання товарів, виконання робіт і надан-
ня послуг, для досягнення поставленої мети та/або задоволення потреб 
установи, або здавання в оренду іншим особам і використовуються, за 
очікуванням, більше ніж один рік

З наведеної інформації у табл. 3 можна 
зробити висновок про те, що визначення у 
НПСБОДС № 121 «Основні засоби» [12] та 
Положення № 611 [16] збігаються, що свід-
чить про узгодженість нормативних докумен-
тів між собою.

Між іншим, визначено лише граничну вар-
тість малоцінних необоротних матеріальних 
активів.  

Необхідно звернути увагу на те, що По-
ложення № 611 діяло з 26.06.2013 р., а 
НПСБОДС затверджені, але набувають чин-
ності з 01.01.2015 р. Тільки Методичні реко-
мендації з бухгалтерського обліку основних 
засобів суб’єктів державного сектора [18] ви-

значають вартісну межу та віднесення осно-
вних засобів за їх групами та до інших нео-
боротних матеріальних активів. Зовсім інше 
визначення пропонується у Податковому ко-
дексі України, який у першу чергу встановлює 
вартісне обмеження на основні засоби, поділ 
основних засобів на групи (є певна відмін-
ність від груп основних засобів за їх видами), 
враховуючи терміни їх корисної дії та норм 
амортизації і методи нарахування амортизації. 
Тому об’єктивно у практиків виникає питан-
ня, яким документом повинен керуватись бух-
галтер з обліку основних засобів у бюджетних 
установах?
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Одним із ключових питань в обліку осно-
вних засобів є критерії їх визнання. Звичайно, 
визначення того, чи є видаток активом або ж 
витратами, істотно впливає на відображений у 
фінансовій звітності результат діяльності. 

Проведемо аналіз сутнісних ознак і їх 
вплив на організацію обліку, контролю та ана-
лізу  основних засобів, що регламентується 
Інструкцією № 64, Положенням № 611, НП(С)
БОДС 121 і МСБОДС 17 (табл. 4). За табл. 4 
видно, що відповідно до Інструкції № 64 та 
Положення № 611 критерії визнання основних 
засобів не встановлено, а НП(С)БОДС 121 
встановлено ті ж критерії, що і в МСБОДС 17. 

Щоб стверджувати про відповідність пер-
шому критерію визнання, слід упевнитись у 
надходженні майбутніх економічних вигод 
(або реалізації потенціалу корисності). Цього 
можна досягти, показавши, що суб’єкт госпо-
дарювання отримає винагороду від викорис-
тання активу і візьме на себе пов’язані з ним 
ризики. Другий критерій визнання – задоволь-
нити порівняно легко, оскільки існує ціла низ-
ка методик для проведення достовірної пер-
вісної оцінки активу.

Згідно з нормативними актами та докумен-
тами, визначення об’єкта основних засобів 
залишилося незмінним, але у МСБОДС 17 
немає визначення об’єкта основних засобів. 
Основоположним моментом у ідентифікації 
об’єкта основних засобів є строк корисного 
використання (експлуатації), визначення яко-
го залишилось незмінним.

Проте в Інструкції № 64 зазначалося, що 
строк корисної експлуатації основних засо-
бів установи встановлює міністерство за ві-
домчою підпорядкованістю або (якщо такі 
нормативні документи відсутні) установою 
самостійно в момент придбання активу. Поло-
ження № 611, НП(С)БОДС 121 і МСБОДС 17 
встановлення строку корисного використання 
(експлуатації) не визначено.

Класифікацією основних засобів бюджет-
них установ є системний розподіл множини 
об’єктів (одиниць класифікації) на підмно-
жини за їх подібністю або відмінністю [7]. 
Підмножина об’єктів, отримана в результаті 
класифікації, є класифікаційне угрупування. 
Глибина класифікації вимірюється числом 

ступенів класифікації. Властивості або ха-
рактеристики об’єкта, згідно з якими прово-
диться класифікація, є ознакою (підставою) 
класифікації. У різних джерелах вчені класи-
фікують основні засоби бюджетних установ 
по-різному (табл. 5).

Отже, автори пропонують різні ознаки для 
класифікації основних засобів, при цьому ви-
окремлюють від 2 до 5 ознак. Між іншим, для 
раціональної організації бухгалтерського об-
ліку основних засобів у бюджетних установ, 
враховуючи особливості їх діяльності, вели-
чини установ, використання у господарській 
діяльності, видів основних засобів, закріплен-
ня за матеріально-відповідальними особами, 
нарахування амортизації, з огляду на термін 
корисної дії тощо ми запропонували власну 
класифікацію (табл. 6).

На основі запропонованої класифікації та 
враховуючи безпосереднє закріплення осно-
вних засобів за окремими підрозділами (мате-
ріально-відповідальними особами), необхідно 
організувати облік основних засобів і інших 
матеріальних необоротних активів. Разом із 
тим доцільно було б внести ще до класифі-
каційних ознак і поділ основних засобів від-
повідно до Податкового кодексу за терміна-
ми корисної дії основних засобів і нормами 
амортизації (16 груп), оскільки виникає необ-
хідність нарахування амортизації. Бухгалтер 
самостійно обирає ознаки класифікації, відо-
бражаючи особливості обліку основних засо-
бів у Наказі про облікову політику бюджетної 
установи та в додатках до нього. 

На сучасному етапі економічних відно-
син одним із важливих питань управління 
основними засобами бюджетних установ є 
визначення їх вартості. Проведемо аналіз 
вартісних ознак основних засобів, що регла-
ментується Положенням № 611 і НП(С)БОДС 
121 (табл. 7).

Аналіз нормативно-законодавчої бази свід-
чить про те, що у Положенні № 611 відреда-
говано визначення балансової і первісної вар-
тостей, а відновлювальну вартість замінили 
на переоцінену, також відредаговано її визна-
чення. Проте НП(С)БОДС 121 надає ширший 
перелік визначення вартості основних засобів, 
що пов’язано з метою адаптації бухгалтер-
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Таблиця 5

Підходи до Класифікації основних засобів бюджетних установ

Автор Класифікаційні групи
Атамас П. Й. [1] • За характером участі у процесі відтворення – виробничі, тобто задіяні у сфері матері-

ального виробництва (засоби підсобного сільського господарства, виробничої майстерні 
тощо);  невиробничі (засоби освіти, культури, охорони здоров’я тощо)
• належністю – власні й орендовані
• за призначенням і характером виконуваних функцій – земельні ділянки, капітальні 
вкладення на поліпшення земель, будівлі, споруди, передавальні пристрої, машини й об-
ладнання, транспортні засоби, інструменти, виробничий інвентар і приладдя, господар-
ський інвентар, робоча худоба, продуктивна худоба, багаторічні насадження, бібліотечні 
фонди, музейні цінності, експонати, інші основні засоби

Болюх М. А.,  
Заросило А. П. [2]

• За відповідними галузями, які формуються під впливом видів ді яльності на основні за-
соби галузей освіти, науки, культури, охорони здоров’я тощо
• залежно від використання в діяльності основні засоби поділяють на:
такі, що діють; такі, що перебувають у запасі; такі, що не діють
• за функціональним призначенням – основні та допоміжні
• за матеріально-речовою формою – матеріальні й нематеріальні
• за належністю – власні та орендовані

Верига Ю. А.,  
Гладких Т. В.,  
Артюх О. В.,  
Кулявець Н. О.,  
Мілька А. І. [6]

• За ступенем використання – діючі (основні засоби, що використовуються в господар-
ській діяльності установ, організацій,  недіючі, ті, що перебувають у запасі
• за належністю – власні та орендовані

Лемішовський В. І. [5] • За технічними характеристиками – земельні ділянки, капітальні вкладення на по-
ліпшення земель, будівлі, споруди, передавальні пристрої, машини і обладнання, тран-
спортні засоби, інструменти, виробничий інвентар і приладдя, господарський інвентар, 
робоча худоба, продуктивна худоба, багаторічні насадження, бібліотечні фонди, музейні 
цінності, експонати, інші основні засоби
• за ступенем використання – діючі, у резерві недіючі
• за належністю – власні та орендовані
• за характером участі у виробничому процесі – виробничі (задіяні у сфері матеріального 
виробництва);  невиробничі (засоби закладів освіти, культури, науки, охорони здоров’я)

Мних Є. В. [21] • За приналежністю розрізняють власні та орендовані основні засоби
• за функціями, що виконуються в процесі діяльності, основні засоби поділяються на 
активні (машини, обладнання, прилади, які беруть участь у процесі обслуговування) 
і пасивні (будинки, споруди, передавальні пристрої та транспортні засоби, які забез-
печують нормальне функціонування активних основних засобів)
• за роллю в процесі обслуговування розрізняють виробничі (активні та пасивні осно-
вні засоби, які безпосередньо беруть участь у процесі обслуговування або забезпе-
чують нормальне функціонування бюджетної установи) та невиробничі (будівлі, спо-
руди та інвентар, що підпорядковані житлово-комунальним господарствам, заклади 
побутового обслуговування, соціальної інфраструктури тощо) основні засоби
• за призначенням основних засобів прийнято виокремлювати: будівлі, споруди, пе-
редаточні пристрої, машини та устаткування, транспортні засоби, господарський ін-
вентар
• за характером використання основні засоби розподіляються на працюючі, що в 
експлуатуються, та непрацюючі, які зберігаються на складі або перебувають у стані 
консервації

Свірко С. В. [20] • За галузевою належністю – заклади охорони здоров’я, заклади освіти, заклади науки, 
заклади культури, заклади фізичної культури і спорту, органи законодавчої влади, орга-
ни виконавчої влади, військові формуваннч, органи внутрішнього правопорядку, органи 
контролю, органи національної безпеки
• за функціональним призначенням – основні та допоміжні
• за матеріально-речовою формою – матеріальні й нематеріальні
• за ступенем використання – діючі, недіючі, ті, що перебувають у запасі
• за належністю – власні та орендовані
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Таблиця 6

Запропонована класифікація основних засобів бюджетних установ

Ознака Класифікаційні групи
За галузевою належністю Закладів: охорони здоров’я, освіти, науки, культури, фізичної культури і спорту; ор-

ганів: законодавчої влади, виконавчої влади, внутрішнього правопорядку, контролю, 
національної безпеки; військових формувань 

За характером участі у ви-
робничому процесі

Виробничі (використовуються в сфері матеріального виробництва у підсобних гос-
подарствах та виробництвах);  невиробничі (використовуються закладами охорони 
здоров’я, освіти, культури, науки тощо)

за приналежністю Власні та орендовані основні засоби
За виконанням функцій у 
процесі діяльності

Активні (машини, обладнання, прилади, транспортні засоби, які беруть участь 
у процесі обслуговування) і пасивні (будинки, споруди, передавальні пристрої та 
транспортні засоби, які забезпечують нормальне функціонування активних осно-
вних засобів)

Залежно від стану викорис-
тання 

Діючі, перебувають у запасі або на консервації; недіючі та непридатні

За технічними характерис-
тиками

Основні засоби: земельні ділянки; капітальні витрати на поліпшення земель; бу-
динки, споруди та передавальні пристрої; машини та обладнання; транспортні 
засоби; інструменти, прилади, інвентар; тварини та багаторічні насадження; інші 
основні засоби.
Інші необоротні матеріальні активи включають: музейні фонди; бібліотечні фонди; 
малоцінні необоротні матеріальні активи; білизну, постільні речі, одяг та взуття; 
природні ресурси; інвентарну тару; необоротні матеріальні активи спеціального 
призначення; інші необоротні матеріальні активи 

Таблиця 7

Види оцінок основних засобів відповідно до законодавства

Джерело Оцінка
Положення з бухгалтерського 
обліку необоротних активів 
бюджетних установ. Наказ 
Міністерства фінансів України 
від 26.06.2013 р. № 611

Балансова (залишкова) вартість – різниця між первісною (переоціненою) вар-
тістю основного засобу і сумою його накопиченого зносу; Первісна вартість – 
історична (фактична) вартість основних засобів, за якою вони оприбутковані 
на баланс установи; Переоцінена вартість – вартість основних засобів після 
переоцінки

Національне положення 
(стандарт) бухгалтерського 
обліку в державному секторі 
121 «Основні засоби». Наказ 
Міністерства фінансів України 
від 12.10.2010 р. № 1202 

Первісна вартість – історична (фактична) вартість активів у сумі грошових ко-
штів або справедливої вартості інших активів, сплачених (переданих, витраче-
них) для придбання (створення) активів. Переоцінена вартість – вартість акти-
вів після їх переоцінки. Залишкова вартість – різниця між первісною (переоці-
неною) вартістю необоротного активу і сумою його накопиченого зносу. Ліквіда-
ційна вартість – сума коштів або вартість інших активів, яку суб’єкт державного 
сектору очікує отримати від реалізації (ліквідації) необоротних активів після 
закінчення строку їх корисного використання (експлуатації), за вирахуванням 
витрат, пов’язаних із продажем (ліквідацією). Справедлива вартість – сума, за 
якою можна продати актив або оплатити зобов’язання за звичайних умов на 
певну дату. Вартість, яка амортизується, – первісна або переоцінена вартість 
необоротних активів, за вирахуванням їх ліквідаційної вартості. Чиста вартість 
реалізації необоротного активу – справедлива вартість необоротного активу, за 
вирахуванням очікуваних витрат на його реалізацію

ського обліку до міжнародних стандартів з 
01.01.2015 р.

Однією з проблем бухгалтерського обліку 
основних засобів є проблема, що пов’язана з 
нарахуванням амортизації та зносу основних 
засобів. Для бюджетних установ ця диску-
сійна проблема виникла недавно. Якщо в по-

передніх нормативних документах до 2013 р. 
для бюджетних установ передбачалось на-
рахування тільки зносу основних засобів, то 
із уведенням Положення № 611, а пізніше й  
НП(С)БОДС 121 передбачено нарахування і 
амортизації. 
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Як зазначено НП(С)БОДС 121, амортиза-
ція – систематичний розподіл вартості необо-
ротних активів, яка амортизується, протягом 
строку їх корисного використання (експлуата-
ції) [12], знос основних засобів – сума аморти-
зації об’єкта основних засобів з початку його 
корисного використання. 

Таке розмежування дає можливість здій-
снювати контроль за вартістю основних засо-
бів і їх корисністю та терміном використання.

Разом із тим виникає необхідно визначати 
як доходи, так і витрати у бюджетних устано-
вах, а також бази (ознаки), на основі якої бу-
дуть формуватися доходи (фінансування) дер-
жавного сектора за різними галузями, а саме 
за кількістю адміністративних послуг, кількіс-
тю осіб, що навчаються в навчальних закладах 
за державним замовленням, кількістю хворих, 
яким надаються ті чи ті медичні послуги, що 
гарантовані державою та платні послуги за ра-
хунок страхових внесків або платежів фізич-
них і юридичних осіб тощо.

На основі проведених досліджень зробимо 
висновки: 

• виникає необхідність більш чітко ви-
значити у нормативних документах вартісну 
ознаку основних засобів, методику їх бухгал-
терського обліку та розподіл на групи, врахо-
вуючи термін їх корисної дії для нарахування 
амортизації і зносу, а не в нормативних доку-
ментах, між якими є певні відмінності, слід 
також чітко визначити витрати, пов’язані з 
придбанням, уведенням в експлуатацію, по-
датки і платежі, які включаються до вартості 
основних засобів або відносяться на витрати 
бюджетної установи;

• запропонована класифікація основних 
засобів у бюджетних установах спрямована 
на поліпшення організації бухгалтерського 
обліку з метою удосконалення управління ви-
тратами на створення та утримання основних 
засобів.
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тет Государственной налоговой службы Украины, г. Ирпень). Проблемы бухгалтерского 
учета основных средств в бюджетных учреждениях согласно НП(С)БУГС.

Аннотация. В современных условиях интеграции Украины к Европейскому Союзу с целью 
обеспечения нормального функционирования хозяйствующих субъектов особенно важное 
значение имеют возникающие проблемы при реформировании бухгалтерского учета. Цель 
статьи – раскрыть проблемы методики бухгалтерского учета необоротных активов со-
гласно НП(C)БУГС. Основанием методологического изменения при формировании в бухгал-
терском учете информации о необоротных активах и ее раскрытие у финансовой отчет-
ности бюджетных учреждений с 1 января 2015 г. стали НП(С)БУГС, вместе с их введением 
возникают проблемы с учетом активов в государственном секторе. Введение в действие 
НП(С)БУГС вызывает ряд вопросов, которые обусловлены спецификой финансово-хозяй-
ственной деятельности бюджетных учреждений.

Ключевые слова: Национальные положения (стандарты) бухгалтерского учета в госу-
дарственном секторе (НП(С)БУГС), основные средства.
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L. Zhydieieva, Cand. Econ. Sci.; O. Andreienko (National State Tax Service University of Ukraine, 
Irpin). Problems of accounting of fixed assets in budgetary institutions according to national 
regulation (standards) of accounting in the public sector.

Summary. Under the modern conditions of Ukraine’s integration into the European Union solving 
issues of reforming accounting practices have become extremely important aspect to ensure proper 
functioning of business entities. Objective. Disclosure of problems with accounting technique for fixed 
assets in accordance with national regulation (standards) of accounting in the public sector or NR(S)A 
PS. The methodological basis for forming record-keeping accounting information on fixed assets and 
disclosure of it in the financial statements of budgetary institutions from January 1, 2015 is NR(S)A 
PS; however, there are problems with asset accounting in the government sector.The introduction of 
NR(S)A PS will cause a number of issues arising from specifics of financial and economic activities of 
budget institutions. 

Keywords: national regulation (standards) of accounting in the public sector (NR(S)A PS), fixed 
assets.


